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Abonament anual 200 Lei 
^enfru streinătate 500 Lei 
Pentru autorităţi, instituţii şi 

întreprinderi 500 Lei 
Aannturi, reclame, după tarif

FONDATĂ Ü i m  Di GHEORGHE BAR1TIÖ
Apare de trei ori pe săptămâna

Faţă de unele comentarii apărute în presă în legă
tură cu noua reformă adm inistrativă, Ministerul de,In- 
terne ţine să sublinieze în tr’un comunicat că nu poate 
fi vorba de vreo schim bare a actualilor prefecţi.

t  Dr. A. BĂNCII
E?i în zorii zilei s’a stins în urma unei 

grele operaţii în spitalul Central din Bucureşti 
prietenul nostru scump, doctorul A, Banciu, 
conferenţiar universitar, şeful secţiei dermato
logice dela spitalul Coljea şi directorul spita
lului Colen tina din Bucureşti.

Nu e medic în tară care să nu-1 fi cu
noscut, pe acest fruntaş între medicii de frunte 
ai Eforiei spitalelor civile.

Lucrările lui pe tărâmul ştiinţei dermato
logice i-au purtat numele şi peste graniţele 
tării. Revistele şi numeroasele studii medicale 
din streinătate au înregistrat aceste lucrări vor
bind de ele în modul cel mai elogios.

Dar noi nu l’am cunoscut numai din a- 
cest punct de vedere. Doctorul Banciu a fost 
şi un luptător national, un martir al neamului. 
In 1915, în timpul neutralităţii României, el 
ni-a făcut cu putinţă, din salarul său modest 
să edităm ziarul „România Mare*. Căzând 
prizonier în războiul Unirii, doctorul Banciu a 
fost tradus în fata Curţii maiţiale dela Cluj, 
care pentru articolele scrise de ei şi de noi în 
foaia refugiaţilor ardeleni a fost acuzat de 
crima de înaltă trădare şi condamnat la 7 ani 
temniţă grea, din cari a făcut 11 luni, fiind 
zăvorit într’o celulă strimtă, umedă şi întune
coasă din închisoarea Clujului. A fost liberat 
în 1918, după izbucnirea revoluţiei în Ardeal.

Am înaintea mea o copie autentică de pe 
rechizitorul Curţii mafjiale. Punctul patru din 
acesta îl acuză pe doctorul Banciu pentru că 
era prietin cu cel ce scrie aceste rânduri. A 
fost condamnat şi pentru scrisul meu, a suferit 
şi pentrucă a fost prietin cu mine. A plătit cu 
pătimirea lui, şi-a răscumpărat prin ea o luptă 
pentru o credinţă sfântă. El a încununat ga
zeta „România mare“, nume simbolic, cu cu
nuna martiriului.

Cât ai trăit, scump tovarăş de mari şi 
nemuritoare credinţe, ti-am fost mereu prietin 
bun, leal şi cinstit. Cât voi mai trăi, îji voi 
păstra mereu şi cu toată 'grija amintirea. Nu 
voi uita niciodată că trupul tău s’a şubrezit şi 
pentru mine şi că prin mucenicia ta ai pus şi 
tu o piatră la temelia patriei, pentru a cărei 
întregire am luptat împreună.

Excesiv de modest, ca toate sufletele mari, 
tu îi-ai ţinut ascunse marile virtuţi şi n’ai căutat 
să-ji capitalizezi nemuritoarele tale fapte- Dar 
acum când nu mai eşti, ele ţâşnesc cu vigoare 
din umbra, în care le-ai păstrat şi plutesc 
deasupra trupului tău cu străluciri de vecinică 
aureolă, răsfrângându-se în metalul ordinului 
Ferdinand, ce îl porti pe piept.

Voluntarii ardeleni, cetele de refugiaţi, al 
căror ocrotitor devotat ai fost în timpul neu
tralităţii, nesfârşitul şireg de necăjiţi, pe cari 
ra i ajutat şi ocrotit, Ardealul recunoscător, toti 
bunii români, noi prietenii tăi nu te vom uita 
niciodată. Istoria însăş, dreaptă şi nepărtini
toare, îti va înscrie, alături de ştinta medicală, 
numele şi ti*l va păstra cu gri je, ca el să fie 
pildă generaţiilor ce vor urma.

Te plângem sfâşiaţi de durere alături de 
solia ta scumpă, dâr ne mângăiem că faptele 
tale, opera ta, te vor păstra mereu viu între noi.

Dumnezeu^ pe care l’ai iubit şi în care ai 
crezut, sa te aşeze în lumea celor drepţi, la 
locul care fî-se cuvine*

V. Nifescu.

R o m â n ia
şi minorităţile ei etnice

Din cifrele exacte şi oficiale 
publicate asupra situaţiei mino
rităţilor din România din punc
tul de vedere numeric, se des
prinde înainte de toate conclu
zia de-o covârşitoare impor
tantă, că România este şi din 
acest punct de vedere — nu nu
mai fiindcă aşa se spune în 
Constituţie — un stat naţional. 
Trei sferturi din populaţia ţării 
aparţine majorităţii etnice ro
mâneşti, care formează o uni
tate desăvârşită, unitate de 
limbă, de cultură, de tradiţii şi 
aspiraţii. Alături de el se gă
seşte celălalt sfert din populaţie, 
sfert lipsit complet de orice 
chestiune de origină, de limbă, 
de cultură şi de aspiraţii co
mune. Singura trăsătură comună 
este caracterul minoritar al lui, 
care însă nu fpoate forma un 
element de unitate nici cultu
rală nici politică. Mai mult 
chiar ! în acest sfert găsimlgru- 
purí etnice, care nu au nici o 
importanţă pentru politica ge
nerală a statului, din cauza nu
mărului lor cu totul disparent, 
cum sunt d. p. Grecii, Armenii, 
Polonii, Slovacii, Ţiganii, Gă- 
găuţii şi Turcii. Singurile mi
norităţi, care constituie o pro
blemă pentru noi, sunt Ma
ghiarii, Germanii, ^Evreii, Ru
tenii, Ruşii şi Bulgarii. Unii 
sunt o problemă din cauza nu
mărului lor, iar alţii din cauza 
aşezării lor geografice. Ori, 
toate aceste minorităţi împreună 
abia formează 19,5 la sută din 
totalul populaţiei ţării.

Procentul ar fi fără îndoială 
considerabil, dacă el ar fi dat 
de o singură minoritate, ori 
dacă toate minorităţile, care îl 
compun, ar fi aşezate compact 
pe aceeaş bucată din teritoriul 
ţării. Realitatea, din fericire, 
este cu totul alta. Evreii sunt 
răspândiţi în ţara întreagă, la 
fel şi Germanii. Bulgarii sunt 
aşezaţi în sudul Dobrogei, iar 
Rutenii în nordul Bucovinei şi 
al Basarabiei. Ruşii sunt răsfi
raţi în Basarabia, iar Maghiarii 
în Ardeal, aceştia din urmă lo
cuind în masse compacte numai 
în Săcuime, la o depărtare de 
265 km. în linie aeriană dela 
frontiera Ungariei, formând o 
mică insulă de circa 550.000 în 
oceanul românesc. Din acest 
punct de vedere situaţia Româ
niei este incomparabil mai bună, 
decât aceia a Cehoslovaciei, ori 
a Poloniei.

Fiind România stat naţional, 
este evident, că întreaga ei viaţă 
publică trebuie să se resimtă 
de acest caracter. România este 
ţara Românilor, voită de Ro
mâni, dorită de Români şi co
respunzând unei necesităţi vitale 
româneşti şi numai româneşti. 
La temelia ei stau jertfele Ro
mânilor şi prin toate rosturile 
ei trebuie să tindă spre reali
zarea integrală a visurilor şi 
idealurilor româneşti. Pentru 
asta nimeni nu are dreptul, nici 
sa se supere, nici să ni-o ia în 
nume de rău, cum nu se poate 
nimeni supăra, că Italia e ita
liană, Franţa franceză, ori Ger
mania germană.

Dar minorităţile fără îndoială 
există. Ele sunt o realitate, pe

care nu o putem neglija. E fără 
îndoială, că şi ele au dreptul 
la viaţă. Adăugăm însă •. la viaţă 
în cadrele statului naţional ro
mânesc şi la o viaţă compatibilă 
cu acest caracter al lui, la care 
statul român nu poate renunţa 
nici odată, de dragul nimănui.

De aci rezultă, că întâia con
diţie, pe care trebuie să o înde
plinească fiecare minoritate et
nică pe care împrejurările isto
rice, ori nevoia ei de viaţă mai 
uşoară şi mai sigură, au aşezat-o 
pe teritoriul României, este iden
tificarea ei completă cu intere
sele esenţiale şi vitale ale ţării, 
cu aspiraţiile şi idealurile ei, 
ceeace implică, evident, renunţa
rea la orice tendinţă de-a face

din România altceva decât este 
şi ce trebuie să rămână pentru 
totdeauna: o ţară a Românilor, 
cu o puternică şi nestânjenită 
pulsaţie de viaţă românească.

împlinind această condiţie 
sine qua non a pacinicei lor 
trăiri pe pământul românesc, 
minorităţilor etnice trebuie să 
li se asigure libertatea culti
vării limbii şi culturii lor pro
prii şi să li se facă toate în
lesnirile pentru realizarea a- 
cestui scop. In această privinţă 
legile noastre şi în special Con
stituţia ţării le dau garanţii 
suficiente. Timpul, care vindecă 
şi îndreptează toate, va netezi 
şi micile asperităţi şi neînţele
geri, care se mai ivesc ici-colo, 
cimentând solidaritatea idestruc- 
tibilă între toţi fii patriei. Tim
pul şi răbdarea înţelegătoare a 
noastră a tuturor !

Observator.

Din proclamaţia gnvernnloi
Ordine în finanţe

Paralel cu asigurarea ordinei 
interne şi cu o deopoţrivă pre
ocupare, Guvernul a veghiat să 
se înstăpânească o perfectă rân- 
duială în finanţele publice.

Această acţiune s'a desfăşu
rat sub îndoita gri je de a asi
gura echilibrul bugetar şi de a 
apăra moneda naţională.

Deşi unele fenomene econo
mice şi financiare petrecute pe 
plan internaţional ne-ar fi putut 
creea oarecari îngrijorări, cons
tatăm cu satisfacţiune că bu
getul s'a executai pe primul 
trimestru conform prevederilor.

Cota matematică a încasărilor 
lunare de 2.487 mii. lei a fost 
atinsă încă din Mai şi s’a men
ţinut la acelaş nivel în Iunie, 
ceiace trebue să dea ţării toată 
încrederea în mersul finanţelor 
publice.

încrederea în noul regim se 
resfrânge în chip convingător 
în activitatea bursei şi a pieţii, 
de aceia putem fi siguri de exe- 
cutareă în condiţiuni deplin 
mulţumitoare a bugetului Statu
lui chemat în chip excepţional 
să alimenteze anul acesta înar
marea şi investiţiunile publice 
cu sume foarte importante.

Graţie acoperirii cu exacti
tate a prevederilor bugetare, 
Ministerul de Finanţe a putut 
face o operaţiune de credit cu 
înalte instituţiuni financiare şi 
din mijloace proprii de trezo
rerie, operaţiune care a pus la 
dispoziţie pentru înzestrares ar
matei, a lucrărilor pentru dru
muri şi a celor pentru calea fe
rată sumă de 3 150 milioane lei. 
De ăsemenea a realizat o ame
najare parţială a plăţilor către 
furnisorii armatei de circa 800

Desvălirea
unui monument al Eroilor

Zilele trecute s'a desvălit în 
vestita comună balneară Co- 
vasna din judeţul Treiscaune un 
monument al Eroilor morţi pen
tru întregirea Neamului, în ca
drul unei festivităţi simple dar 
impresionante.

Harnicii oieri din Covasna, 
comună situată la marginea de 
către răsărit a judeţului Trei
scaune, rămaşi români autentici 
prin modul ocupaţiunei lor, au 
strâns suma însemnată de Lei
150.000, cât a costat acest mo
nument simbolic, care repre- 
sintă un soldat în poziţie de 
atac înspre Apus.

Serbarea inaugurării acestui 
monument trebuia să adune în 
jurul său delegaţii tuturor ro
mânilor din judeţul Trei-scaune, 
atât de |săcuizat în centru, ca 
astfel printr’o mare manifesta
ţie naţională patriotică să deş
teptăm simţul naţional încătu
şat de foştii noştri stăpânitori 
de odinioară !

Dar, durere, n’a fost aşa. Au 
lipsit mulţi, chiar şi capii auto
rităţilor civile, militare şl ale 
clerului din judeţ. Şi este pă

cat, căci acest monument sim
bolic, după cum suntem infor
maţi, este singurul monument 
ridicat în tot judeţul Trei-Sca- 
une şl este menit să fie o pildă 
frumoasă de redeşteptare na
ţională pentru toate comunele 
mărginaşe de oieri, ce astfel şi 
românii săcuizaţi din centrul 
judeţului să revină cât mai cu
rând la matca lor de obârşie.

Această sărbătoare într’ade- 
văr înălţătoare de suflete, la 
care au asistat toţi românii din 
Covasna, dela cel mai tânăr 
până la cel mai bătrân, s'a ofi
ciat de vrednicul preot al co
munei, d-l Irimie Ticaşan, asis
tat de un singur preot dintr*o 
comună vecină. Serviciul divin 
s’a început cu sfinţirea osămin- 
telor celor 8 eroi din regimen
tul 24 şi 73 infanterie Tutova, 
ale căror sfinte osăminte adu
nate după războiu „de prin 
lunci şi de prin plaiuri“ erau 
îngropate în cimitirul Sf. Bise
rici, iar acum au fost desgro- 
pate şl aşezate în cripta de sub 
monument.

După desvălirea monumentu-
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m ilioane lei.
In clipa de faţă Ministerul de 

Finanţe pentru a da satisfacţie 
cererii făcute de Ministerul de 
Interne, examinează soluţiunea 
pentru lichidarea arieratelor la 
A dm inistraţiile locale. In acelaş 
timp studiază in înţelegere cu  
Ministerul de Interne, problema 
renunţări Statului la impozitul 
agricol, care va rămâne să ali
menteze numai bugetale comu
nale şi dela ţinuturi. Se va adu
ce astfel o uşurare sim ţitoare 
prin simplificarea perceperii a- 
cestui impozit şi se va da con
tribuabililor o satisfacţiune, de
oarece sumele realizate se vor 
afecta în întregime şl direct a-  
coperirii nevoilor locale.

Probleme de ordin economic
Trecând în domeniul econo

miei naţionale, guvernul a e x a 
minat şi soluţionat problemele 
eele mai urgente. Astfel a luat 
măsuri pentru încurajearea ex
portului în vederea acoperirii 
deficitelor balanţei com erciale 
din primele luni ale anului. A  
inaugurat o politică de credit co
mercial ieftin, prin m odificarea 
legii cam etei şi reducerea do
bânzilor. De asemenea a înfăp
tuit reforma cooperaţiei atât ca  
structură administrativă cât şi 
ca  inaugurare a unei politici 
de credit eftin şi larg, pentru 
reînviorarea şi desvoltarea vieţii 

econom ice a satelor şi târguri
lor. (

Ministerul Economiei N aţio
nale a reorganizat apoi diferi
tele servicii ale comerţului e x 
terior şi al valutei în vederea  
purificării lor. El a refăcut con
ducerea Camerelor de Comerţ 
şi Industrie şi a revizuit con- 
venţiunile cu Ungaria şi G er
mania. In ce priveşte viitorul, 
Ministerul Economiei Naţionale 
va j întreprinde o acţiune sus
ţinută pentru a obţine valorifi
carea recoltei anului 1938.

De acemenea în acord cu 
celelalte Departamente va duce
o campanie de combaterea spe
culei şi de ieftenire a traiului.

Totodată s’au pus în studiu o 
serie de legiuiri fundamentale 
pentru organizarea regimului pe
trolului şi al gazelor de sonde 
şi pentru o mai bună funcţio
nare şi desvoltare a activităţii 
comerţului şi industriei (orga
nizarea târgurilor, oboarelor, re 
prim area concurenţei neleale, 
etc.)

Se va revizui legea pentru 
încurajarea industriei naţionale 
în vederea creerei şi desvol- 
tării unor noui industrii.

Se vor lua măsuri pentru a- 
părarea şi stimularea creditului 
şi a creanţei.

In spiritul nouei constituţii 
am căutat să dăm stabilitate  
definitivă proprietăţii şi să în
tărim  astfel tem elia propăşirii 
agricole a ţării. Am grăbit re 
zolvarea chestiunilor de reformă 
agrară ce mai sunt In curs ; am 
intensificat m ăsurătorile cadas
trale ; am pornit lucrări de co 
m asarea proprietăţii în diferite 
puncte ale ţă r i i ; am dat aju
toare importante coloniştilor, 
am exercitat dreptul de preem - 
ţiune pentru proprietăţi scoase  
în vânzare spre a întări ele
mentele ţărăneşti şl naţionale 
destoinice.

Am desfăşurat cu concursul 
organelor technice ale Minis
terului Agriculturii, ale Came- 
rilor A gricole şi Prefecţilor o 
acţiune masivă de îmbunătăţi
rea technicei agricole. Este prima 
dată în agricultura României 
când am putut realiza o mărire 
importantă a suprafeţei cultivate, 
lanuri fără burueni pretutindeni, 
platforme de gunoi, islazuri cu
răţite şi toate lucrările technice 
făcute la timp şi în bune con- 
diţiuni.

Am distribuit un mare număr 
de maşini agricole destinate fo
losinţei sătenilor: am eftenit 
tractoarele, semănătorile şi ba
tozele prin scutirea de taxe  
vamale.

Am distribuit gratuit sau cu 
reducere o mare cantitate de 
seminţe de plante textile şi de 
plante de nutreţ pentru a de
prinde pe săteni cu aceste noui 
culturi, a le spori astfel venitul 
gospodăriilor.

Am cumpărat un însemnat 
număr de reproducători de v a
loare, procuraţi în ţară şi în 
străinătate pe care i-am  pus la 
dispoziţia crescătorilor şi co 
munelor.

Am sporit mijloacele de luptă 
contra epizotiilor şi boalelor a- 
nimalelor.

Am sprijinit viticultura prin 
aplicarea strictă a legei care o 
ocroteşte, prin delimitarea regi
unilor viticole şi prin împiedi
carea plantaţiunilor de hibrizi 
sau viţă sălbatecă, dovedită vă
tăm ătoare.

Am întreprins o acţiune mare 
de plantaţii de pomi în Nordul 
ţării şi în judeţele subcarpan- 
tice pentru a ridica bunăstarea 
sătenilor din aceste regiuni, 
S'au plantat cu mijloacele Mi
nisterului 240.000 pomi roditori. 
Se duce în toată ţara lupta con 
tra insectelor şi boalelor la

pomi şi la toate celelalte plante 
şi s e  răspândesc prin exemplu 
şi lucru efectiv metodele mo
derne de cules, sortat şi păs
trat fructele.

S’au făcut plantaţii silvice 
masive, în special pe terenurile 
degradate şi pustiite de ape.

Am avut grije de regiunile 
în care a bântuit seceta în anii 
trecuţi trimiţând porumb de 
hrană şi de sămânţă.

Am trezit o emulaţie printre 
agricultori, prin miile de premii 
ce am distribuit, prin concursul 

, bunilor gospodari, concursul na-
I ţional al grâului şi numeroase 
! alte manifestări locale- 
f Am veghiat ca produsele a- 

gricole să aibă e bună valori-

Cuvântul lopi
I.

V ictoria dela Hsiit-Şau ş i  
sem nificaţia rem ahierei gu

vernului Konoye

In August 1937 ocupându-mă 
pe larg în ziarul „Ofensiva Ro
mână“ din Cluj de confictul 
arm at dintre China şi Japonia, 
afirmând că victoria Japoniei 
poate fi ‘considerată dela înce
put de câştigată, dată fiind e x 
traordinara disciplină exem 
plară din arm ata Japoniei, ful
minantul patriotism şi naţiona
lism al japonezilor şi mai pre
sus de Otoate autoconvingerea 
necesităţii de jerifire oricând  
pentru patrie şi Tron, în vreme 
ce în China stăpâneşte haosul 
administrativ, indisciplina şi 
debandada în arm ată, foarte 
greu de refăcut, nepăsarea, bu
nul plac şi spiritul distructiv, 
pretutindeni tot mai pronunţat 
şi evidenţat, atunci 2 pretinşi 
ziarişti jidani, ce mai până ieri 
profesau vânzarea de mosoare 
de aţa pe străzile Bucureştilor 
şi samsaria la vânzări de lemne 
de foc, dar azi mari „redac
tori“ cu monoclu şi automobile 
proprii, au declarat în ziarele 
la cari scriu , —  aşa cum scriu  
toţi jidanii şi jidănaşii, —  că  
eu deservesc interesele Româ
niei atacând China (adecă co 
munismul şi iudaismul importat 
din Moscova în China) şi apă
rând şi lăudând Japonia), adecă 
naţionalismul, patriotismul în
focat şi disciplina Japonezilor.

Bine înţeles că nu am răs
puns nimic acestor doi „mari 
red actori“, găsind sub demni
tatea şi cinstea mea de a sta

ficare şi agricultorii sä aibă 
răsplata dreaptă a muncii şi 
străduinţelor lor. Am asigurat 
prin măsurile legale şi admini
strative luate un preţ bun grâu
lui şi porumbului ; am asigurat 
desfacerea lânei la preţuri care  
nu trebuie să se jscoboare sub 
limita stabilită de lege ; am pus 
in funcţiune grajdurile dela a- 
batorul din Bucureşti pentru 
folosul crescătorilor ; am eftinit 
prin sacrificiul Statului produ
sele necesare agriculturei ca  : 
sfoara de Manila, 'sulfatul de 
cupru, sulfura de carbon şi am 
apărat interesele agriculturei în 
convenţiunile com erciale cu alte 
ţări.

—  Va urma. —

niei de mâine
de vorbă cu astfel de simbriaşi. 
Azi evenimentele vin să con
firme aceste afirmaţii ale mele 
din August trecut, în tot şirul 
lor de desfăşurare războinică, 
iar recenta glorioasă victorie  
dela Eşiit-Saii ne demonstrează 
precis că de aci înainte opera
ţiunile războiului fiind îndrep
tate în spre Han-Kau, poate fi 
considerată de iminentă căde
rea oraşului Tşeng-Şau, iar 
apoi ocupată calea ferată Hşuet- 
Şau-Tşeng-Şau va fi zădarnică 
orice încercare de rezistenţă 
chineză pe frontul dela Han- 
Kau.

Importantul punct de comu
nicaţie ferovieră şi de însem
nată desfacere economică Han- 
Kau odată căzut în mâinile ja
ponezilor, războiul va întră în 
penultima sa fază şî apoi în
dreptat spre oraşul de port 
Kanton din Marea chineză de 
sud, considerat pe sfârşit pen
tru Japonia, ce prin aeest fapt 
îşi va putea considera de în
făptuită asigurarea de pace şi 
de linişte, mereu ameninţate de 
hoardele chineze în solda iuda
ismului mondial şi ai comu
nismului distructiv, cu sediul 
central azi la Moscova. Evident 
că Japonia nu va renunţa sub 
nici o condiţiune la Kanton, un 
punct aşa de important pentru 
M area Britanie în apele Chi
nei. Astfel fiind nimeni nu 
poate preciza azi ce ne va a- 
duce ziua de mâine, dar ne 
par mai mult decât elocvente 
febrilele preparaţii de înarmări 
şi de strângere de rezerve ali
mentare în Anglia şi în Statele 
Unite americane, unde toată

iumea ştie că ele nu sunt încă 
pregătite pentru un război cu  
succese asigurate apriori în 
Asia.

Toate aceste fapte sunt bine 
cunoscute şi la Tokio* iar gri
jile marelui stat major britanic, 
francez şi am erican, născute  
din contopirea arm atei japoneze 
de sud cu cea de nord, în urma 
gloriei semnificative dela Hsiit- 
Şau, sunt cântărite cu miligra- 
mul de marele stat major ja
ponez din Tokio. A ceastă do
vadă ne este arătată prin in
discutabila armonie dintre con
ducere şi popor, ce a ordonat 
să procedeze la rem anierea gu
vernului abia dupăjvictoria dela  
Hsüt-Sau. Şi |cîne ştie să ju
dece caracterul rem anierii gu
vernului prinţului Fumimaro  
Konye, fostul ministru de e x 
terne baronul Hirota, fiind în
locuit de viteazul şi eminentul 
general Ugaki, ministrul de 
război Sugiyama de tot aşa de 

; viteazul general Itagaki, minis
trul educaţiei naţionale Kido  
de marele tactician şi strategian  
generalul Araki, iar ministrul 
de finanţe K aya şi ministrul 
de com erţ şl industrie Yoshino, 
de guvernatorul Băncii Naţio
nale a Japoniei Ikeda, acela  
ştie imediat, că această rem a
niere este un răspuns categoric  
al Japoniei la preparativele de 
război ale M arei Britanii şi 
Am ericei de nord în Asia.'.

E l mai ştie că prin această  
rem aniere Japonia este ferm  
hotărâtă să facă faţă până la  
ultima picătură de sânge ori
căror eventualităţi. Cu atât mai 
mult că  Japonia este acasă la  
ea in A sia, în vrem e ce adver
sarii săi nu, ci la distanţe de 
mii de mile şi că  baza de per
fectă încredere şi nădejde pe 
Indii şi Australia în caz de 
grea încercare nu este tocm ai 
dată, Iar pe insulele Filipine 
şi pe insula JHavai guvernul a -  
merican va avea mult de furcă  
cu japonezii de acolo, ei deţi
nând comerţul şi industria a -  
proape în întregime şi patrio
tismul lor fiind mai înfocat şi 
mai înfierbântat decât acel al 
com patrioţilor de acasă.

Dr. Romulus Damian

Pentru domnii amatori
Developăm, copiem mărimi
F O T O G R A F  „C A R M E  N"
Str. Voevodul Mihai Nr, 65.
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lui d-i preşedinte al com itetu
lui de iniţiativă părintele Ti- 
cuşan a rostit un înălţător dis
curs şi a predat monumentul 
în grija şi paza primarului a c 
tual d-lui maior Căpăţină, care  
împodobit cu [tricolorul nostru 
naţional, a răspuns în cuvinte 
frumoase, lu â n d  în paza Primă- 
riei monumentul ridicat în faţa 
şcoalei d e  harnicii oieri d in  
Covasna, iar d-l sub prefect 
Menciu a preamărit pe vitejii

Orfanilor de război! Vădu
velor de război! Părinţi,fraţi 
şi surori ! Iubiţii mei consă
teni !
Noi n’am venit aci să plân

gem pe dragii şi scumpii noş- 
trii, carii s’au luptat şi au mu
rit pentru întregirea Neamu- 
lui !

Am venit aici să-i fericim, 
să-i sărbătorim, să-i preamă
rim şi să-i proslăvim ! Fapta lor 
cea mare se va pomeni din 
véac în veac, aşa cum se po
meneşte şi azi după sute şi 
sute de ani numele lui Ştefan  
cel M are şi a lui Mihai V itea
zul. Numele tuturor eroilor 
morţi pentru întregirea Neamu-

de pe toate fronturile cari au 
murit pentru întregirea Nea-

* mului.
De încheiere veteranul fiu al 

comunei sale natale, venerabi
lul octogenar Dr. Dumitru Ste
fan, prim procuror i. p. a ros
tit o înflăcărată cuvântare pa
triotica în numele orfanilor de 
război, a văduvelor, părinţilor, 
fraţilor şi surorilor celor 31 
eroi din Covasna, din care re 
ţinem urm ătoarele :

lui este scris în Cartea de aur 
a Ţării, iar numele celor 31 
eroi din Covasna este gravat 
cu litere de aur şi pe marmora 
de pe acest monument simbo
lic ridicat în cinstea lor şi 
pentru pomenirea lor din veci 
în veci.

Cei 8C0.000 de viteji morţi 
ai fraţilor din Vechiul Regat 
şi alte sute de mii din provin
ciile alipite ne-au îndeplinit 
idealul nostru naţional atât de 
visat şi atât de dorit de moşii 
şi strămoşii noştri. Azi toate 
frânturile neamului românesc 
sunt unite pe vecie „sub un 
steag şi sub un Rege“ al tutu
ro r Românilor, formând aci la 
marginile Orientului un singur 
stat puternic al tuturor Româ
nilor, un stat de gintă latină, 
căci după cum zice poetul:

.La'in a ginîa esie Regină 
.In ti’a k  iumei ginie mari,
.E a  poarîă ’n frunie o stea 

(divină
„Lucind prin timpii seculari .

O cto g en aru l D r. D. S te fan  
ro stin d u 'ş i cu vântarea

Azi suntem un stat puternic  
de gintă latină, înfăptuit cu

jertfa noastră, cu ajutorul Dom
nului şi cu sprijinul fraţilor 
francezi şi italieni de acelaş 
sânge cu noi, aci la marginile 
Orientului, o sentinelă romană 
neatacabilă şi neinvincibilă, for
mând în viitor un puternic im
periu Roman la gurile Dunării. 
2000  de ani sunt de când îm 
păratul Traian şi-a adus legiu
nile în Dacia lui Decebal. R o
manii lui Traian au învins şi 
pe viteazul popor al Dacilor 
de pe aceste plaiuri şi văzând 
Traian că ţara Dacilor e bo
gată, că are câmpii mănoase, are  
mine de aur, de argint, de sare  
şi de alte metale, a adus meş
teri „ex toto orbe terarum ".

A ceşti noi locuitori au trăit 
sute de ani în Dacia felix, iar 
dupăce Imperatorul Aurelian  
şi-a retras legiunile peste Du
năre, ca să apere Roma şi Ita
lia de alţi barbari năvălitori, 
au răm as pe aceste meleaguri 
bătrânii romani : păstori, agri

cultori şi m eşteri, cari fiind 
de viţă latină, fiind superiori 
în toate, au absorbit şi pe vi
teazul popor dac şi pe slavii 
cari se pripăşiseră prin „Da
cia superioară“, care a fost şi 
este şi azi —  ori ce s'ar zice
—  adevăratul „leagăn al rom â
nismului".

Au trecut p'aci o mulţime de 
barbari : Hunii, A varii, Gepizii, 
Goţii şi Ostro-Goţii ş. a. ş. a., 
dar vorba sfântă : „Apa trece, 
pietrele rămân“. Cu toate pri
gonirile şi cutropirile suferite 
de neamul nostru din toate  
Provinciile veacuri dearândul 
din partea Turcilor, Ruşilor, 
Austriacilor şi a Ungurilor, po
porul român a résistât şi şi-a  
păstrat intactă limba şi legea 
românească până în m area zi a  
Unirii tuturor Românilor.

Deci, iubiţii mei consăteni, 
pe eroii nojtri să nu-i plângem» 

j ci să-i preamărim şi proslă
vim. Bunul D-zeu a avut grijă

Incasa undese află ţog ai
l á t r i i n n A  IA  Peste 7000 medici si spitale confirmă]
r a i  r U l i U C  E J U a la  In scris eficacitatea tabletelor Togal tei

„—: , Jieumatism, Gută, Sciatică,jiâCeli, 
yogalj jYevrälgiißrijsä,Dureri de cap

Cuvântarea octogenarului Dr. Dumitru Stefan
Dule la oşlire, 

ptnlru tară mori 
Şi-ţi va fi mormântul 

îuipodoDit cu flori.
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Convocare
întrucât Adunarea Generală ordinară convocată pentru 

ziua de 30 Iunie 1938, la orele 11, în Sala Cercului Co
mercial şi Industrial, Palatul Camerei de Comerţ, nu a 

>putut avea loc, nedepunându-se numărul de acţiuni prevăzut 
de Statute, se convoacă o nouă adunare generală ordinară 
pentru ziua de Marţi. 26 Iulie 1938, la orele 11, In Sala de 
şedinţe a Camerei de Comerţ şi Industrie, Palatul Camerei 
de Comerţ din Bucureşti, str. Bursei Nr. 4, cu aceeaş ordine 
de zi şi anume :

1. Raportul Consiliului de Administraţie şi al Cenzori
lor pe exerciţiul 1937.

2. Aprobarea bilanţului şi a contului de profit şi 
pierdere pe exerciţiul 1937 şi distribuirea beneficiului net.

3. D escărcarea Consiliului de Administraţie şi al Cen
zorilor de gestiunea lor.

4. F ixarea onorariilor Cenzorilor.
5. Ratificarea cooptărilor în Consiliul de Administraţie 

4L d-lor Gh. Gheorghiu, Constantin Orghidan şi Dr. Carol
Révay.  ̂ p # .

6. Alegerea a şase membri în Consiliul de Adminis
traţie, in locurile devenite vacante prin expirarea man
datelor. 0 . 1 .

7. Alegerea a cinci cenzori şi a cinci cenzori supleanţi 
pentru exerciţiul 1938,

Domnii Acţionari, cari nu şi-au depus acţiunile pentru 
j^dunarea generală dela 30 Iunie 1938, vor putea depune 
acţiunile în vederea participării la Adunarea generală, 
convocată pentru ziua de 26 Iulie 1938, până în ziua de 16

1938:
La Bucureşti: la Banca de Credit Român, la Banca 

Românească şi la Serviciul nostru de 
Titluri, str. V. Alexandri Nr. 4.

La Sibiu : la „Albina“, Institut de Credit şi de 
Economii.

La Tim işoara : la Sucursala Băncii de Credit Român 
şi la Sucursala Băncii Româneşti.

La Londra : la W estm inster Bank Limited, 36 St. 
Jam es’s Street London S. W. 1.

Se atrage atenţiunea Domnilor acţionari că, în con
formitate cu art. 12 din Statute, nu vor putea participa la 
această adunare generală ordinară decât acţionarii ale 
căror acţiuni au fost transferate pe numele lor, cu două 
luni înaintea adunării generale, adică până la data de 26 
Mai 1938.

F iecare posesor a cinci acţiuni are dreptul, conform 
art. 12, la un vot, fiecare cinci acţiuni reprezentând un vot.

Cărţile de legitim aţie, în baza cărora Domnii acţionari 
vor lua parte la Adunarea generală, se vor elibera de 
^ătre Societate, pe baza verificării listelor de depunere cu 
registrele de transfer, trimiţându*se, în urma verificării, 
cărţile de legitim aţie locurilor de depunere, spre a fi eli
berate acţionarilor ce au calitatea, conform Statutelor, de a 
lua parte la Adunarea generală.

Această nouă adunare generală va putea decide în 
mod valabil, fără a ţine seama de capitalul reprezentat.

COMITETUL DE DIRECŢIE

C I N E M A  „ASTRA*
Azi ţi tn zilele următoare

ISA MIRANDA FERN, GRAVEY ANNIE VERNAY

MINCIUNA NINEI PETROWNA
In Regia lu i: TOUR JAN SKY.

de noi şi ne-a dăruit Voivozi 
viteji, Regi viteji şi Armată vi
tează, dar ne-a trimişi la epoci 
şi mari patrioţi, bărbaţi de stat 
luminaţi.

Cine dintre noi îndrăsnea să 
creadă, iubiţilor consăteni acum 
20 de ani, că noi astăzi să săr
bătorim cu atâta înălţătoare în
sufleţire desvălirea monumen
tului celor 31 de eroi ridicat 
chiar pe acest loc în faţa şcoa- 
lei zidită de statul maghiar 
p̂entru maghiarizarea români

lor din Covasna ?
Să mulţumim deci Bunului 

Dumnezeu pentru grija ce ne-o 
poartă, să mulţumim comitetu" 
lui de iniţiativă a ridicării mo
numentului, să mulţumim tutu
ror donatorilor, cari cu obolul 
lor au contribuit la acoperirea 
speselor, să mulţumim d-lui 1. 
Iordănescu arhitect din Bucu
reşti, care ne-a ridicat acest 
monument de artă, să mulţu
mim tuturor oaspeţilor, cari au 
luat parte la această serbare a 
noastră.

Să luaţi indemn delà M. Sa 
.Regele nostru iubit şi să creş
teţi din copii voştril stră- 

. jeri viteji» cari să apere hota- 
ârele României Mari de azi.

Voi taţilor, să le spuneţi în 
fiecare zi copiilor voştri aşa, 
după cum le spuneau străbunii 
noştri romani copiilor lors „Doi- 
<ce et decorum est pro patria

mori", iar voi mamelor să le 
spuneţi fiilor voştri aşa, după 
cum i-a poruncit mama lui Şte
fan cel Mare fiului său atunci 
când Moldova era atacată de 
Turci î

„Dute la oştire 
pentru tară mori 

Şi-Ii va fi mormântul 
împodobit cu flori“.

Iar noi toţi românii să repe
tăm în fiecare zi jurământul lă
sat nouă cu limbă de moarte 
de bardul nostru naţional An
drei Mureşianu s

,.Români din patru unghiuri...
Uniti-vă în cuget, 

uniti-vă 'n simţiri...
Murim mai bine’n luptă 

cu glorie deplină,
Decât să fim sclavi iarăşi 

în vechiul nost pământ“.

Impresionanta cuvântare s'a 
încheiat cu cântarea de cătră 
toţi a imnului „Trăiască Re
gele

A urmat apoi defilarea în 
faţa monumentului a şcolilor, 
străjerilor, premilitarilor şi o- 
ierilor în frunte cu Reuniunea 
oierilor. Serbarea s’a încheiat 
cu o masă comună şi o ser
bare câmpenească.

Asistent.

Cetiţi şi răspândiţi 
„GAZETA TRASILVANIEl* 
cel mai vechi ziar românesc

Cu inima sdrobită de durere, aducem Ia cunoştinţa tuturor rudenii
lor, prietenilor şi cjnoscutilor, încetarea din viată a scumpului nostru 
sot, tată şi cumnat

IOAN POPA POPIDAN
P E S I O N N A R

născut la S b'u în anul 1878, decedat în ziua de 8 Iulie 1938 ora 272 
noaptea după o scurtă suferin^.

înmormântarea va avea loc Duminică 10 Iulie 1938 ora 4 d. a. 
în cimitirul Biserici? Sfântul Niculae din Prund*

Co'teg u funebru va porni dela locuinţa familiei din Piaţa Unirii Nr. 5. 
Dormi în pace suflet nobil!

Elena Popidan loan I. Popîdan Para schi va şi C. Orghidan
sot e fiu, cumnat

LOTERIA de STAT
Tragerea clasa I-a

Loteria 17-a la
15 Iulie 1938

Dacă vreţi ca visul
să devie realitate

Bucureşti
Paris
Berlin
Roma
Viena
Budapesta

şi cu vaporul peste Ocean în

America
Asia
Africa

Cumpăraţi un loz al
LOTERIEI DE STAT

Zdrobiţi de durere, Emilia 
soţie, Sever, Iuliu şi Cornel fii, 
precum şi familiile înrudite, a- 
nunţă încetarea din viaţă a prea 
iubitului lor

Preot llie Holder
corpul neînsufleţit este depus 
în Paraclisul bisericei Sft. Nl- 
colae, iar serviciul religios al 
înhumării va avea loc Dumi
necă 10 Iulie ora 141/2.

Să-i fie  ţărâna uşoară !

S e  C a u tă  domnişoară pentru 
birou, poate să fie şi începă
toare. „Emeta“ S. A. R. Str. 10 
Mai 31. 391 1—1

Str. Castelului 108.
începe la 1 Iulie

Cursurile de vacantă
ptr. Copii şi Elevi

369 3—3

De vânzare un loc de casă 
la Pavilioanele C.F.R. A se a- 
dresa Str. Basarabia Nr. 30, la 
proprietar. 379 3—4

De vânzare teren acciden
tat 900 m2 cu apă şi canal 180 
lei pe m2. Str. Nisipului de jos 
Nr. 36. 383 3—4

începe o nouă clasă 
a LOTERIEI de STAT !
Cumpăraţi-Vă lozul D-voastră 
încă de acum dela

Colectura principală

Wagons-Lits-Cook
B r a ş o v ,  Strada Regele Carol 61.

Telefon 260.

Discreţia cea mai severă — încredere
Ceckpostal-Conto Nr. 24018.

371 2—3

Bibliografie
Numărul de vacanţă al re

vistei „S ă n ă t a t e a A apărut 
numărul dublu de vacanţă — 
Iulie—August 1938 — al re
vistei „Sănătatea" în 64 pagini 
sub conducerea d-lui dr. Sig- 
mand-Sigma. Sumarul bogat, 
conţine studii şi articole de o 
deosebită importanţă pentru să
nătatea trupească şi sufletească 
a oricui, semnate de cei mai 
autorizaţi publicişti, medici şi 
scriitori.

Nenumerate sfaturi mărunte 
pentru îngrijirea familiei şi a 
copilului; îndrumări de higiena 
trupească şi sufletească; Ilus- 
traţiuni ştiinţifice, rubrica lite
rară şi artistică etc.

Tipărită cu deosebită îngri
jire, în 64 pagini, prezentată 
elegant şi plăcut, revista Sănă
tatea se impune din zi în zi mai 
mult, ca una dintre cele mai 
folositoare publicaţiuni.

Din mobilă
pentru patruzeci ca
mere, vă puteţi alege 
acea care vă place 
mai bine !
Uniunea M aeştrilor 
Tâmplari.

Braşov, Str. ^Hirscher 9. 
382 3—5 Telefon 8-86.

De închiriat imediat un a- 
partament et. II, Str. Baiulescu 
Nr. 15 (Lunca Plăeşilor)

2—3

De vânzare o casă noua ctt
3 camere, 2 bucătării, pivniţă, 
etc., în loc climateric, Valea  ̂
Teii Nr. 11 (Scheiu), 2—3
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Pentrn ridicarea satului

Importanta conferinţă prezidată 
de Majestatea Sa Regele

La Palatul Regai s’a ţinui Jo i o conferinţă prezidată de 
M. S. Regele. Pe lângă membrii guvernului au mai luat parte 
d-nii î D. Guşti, directorul „Uniunii Fundaţiilor Regaie“, general 
AHmănescu, comandantul premilitarilor şi St. Şoimescu locţiitorul 
comandantului Străjii Ţării.

In această conferinţă s'au discutat şi stabilit bazele noului 
proect de lege al muncii obşteşti.

Prin acest proect se stabileşte obligativitatea muncii obşteşti 
pentru orice tânăr, care absolvă o şcoală secundară. înainte de 
eliberarea diplomei de absolvire, fie care tânăr va trebui să 
presteze un anumit timp, serviciul de muncă obştească la sate.

Programul de muncă obştească va fi făcut după sugestiile 
«Uniunii Fundaţiilor Regale", care va stabili aceleaşi norme ca 
şl lucrul echipelor regale la sate.

In acelaş proect de lege se prevede şi 'obligativitatea stagiu
lui la sate pentru medici.

Toţi absolvenţii facultăţilor de medicină vor trebui să facă, 
înainte de obţinerea liberii practici, un stagiu de 2 ani ca medic 
xle circumscripţie rurală.

După moartea politicianismului.

Soarta muncitorilor noştri
Intr'unul din numerii trecuţi 

am arătat că, pentru a putea ii 
simţită mai adânc şi mai cu fo
los dispariţia acelui flagel al 
ţirei, trebue cu toată grija şi 
fără amânări, făcute îmbunătă
ţiri în toate compartimentele 
vieţii sociale. Astfel g'ar sta
tornici o punere faţă în faţă a 
vremurilor înainte şi după moar
tea politicianismului. Şi fără 
îndoială că atunci când s'ar ve
dea că pretutindeni s’a lucrat 
fără răgaz şi spornic, cele mai 
obtuze capete înşişi, vor fi'con- 
strânse de o situaţie de fapt, a 
admite că balanţa atârnă simţi
tor, pentru vremurile din urma.

Dacă am pornit a scrie des
pre ţărani întâi, a fost poate 
un motiv şi de ordin afectiv; 
In nici un caz să nu se creadă 
că soarta lor a fost mai proastă 
decât a muncitorilor dela oraş 
şi invers. Aproape că ne vine 
să credem că [dimpotrivă, lu
crătorii s'au resimţit mai adânc 
şi mai cu folos după mitul de 
odinioară al pofíticeí.

lntr'adevăr, clasă socială cu 
totul distinctă, cu organizare şi 
cu posibilităţi de înţelegere mai 
multe, au constituit în perma
nenţă o ispită pentru politi
cienii de nuanţe răsăritene. Şi 
par’că nicăeri nu prindea mai 
bine seducţia şi mirajul politic, 
ca în aceşti osteniţi ai muncii 
pe cari idealistul lor Maxim 
Gorki îi numea în formă puţin 
poetică dar suficient de ten
denţioasă de „murdăria uzi
nelor“.

Fără îndoială însă că la noi, 
crizele acestei categorii sociale 
au fost puţine. Puteau lipsi şi 
acestea. O grevă, o reprimare 
energică, un conflict de muncă 
nu sunt lucruri uşoare. In su
fletele muncitorilor unde se în
grămădeşte necazul şi amără
ciune cu fiecare zi care trece, 
ele au rezonanţe largi şi li se 
proectează în memorie ori de 
câte ori li se pare că drepta
tea le este ameninţată cu su
grumarea.

De aceia, pentru aceşti ne
statornici ai existenţii, am vrea 
să se găsească ochi de ocâr- 
muitori înţelepţi şi cu blândeţe 
la inimi. |

Poate că fiind mai puţini I 
altădată, guvernanţii nu înţele- *

geau să acorde răgazul câtorva 
clipe şi soartei lor. Sau poate 
că, înţelegând să rămână într’o 
credinţă politică fără rosturi în 
această ţară, primeau răzbuna
rea celor de sus, prin dispreţul 
şi totala lor ignorare.

Asemenea judecăţi acum însă 
nu-şi mai au locul, Mtmcitori- 
iBÇa la fel 6a ţărănimea şi la 
iei cu toate clasele sociale, 
şi-au regăsit sufletele ÍQ noul 
climat social şi s’au încadrat 
într'o românească ordine, în 
nouile aşezări. Agenţii instiga
ţi ei şi-ai urei — permişi şi ne- 
permişi — de altădată, i-au pă
răsit [pentru ca lucrătorul să 
afle numai în urmă, cine au 
fost şi de unde.

Dar acestea sunt puţine. O 
îmbunătăţire simţitoare munci
torilor încă nu s’a făcut. Şi 
ceeace se face, se face aşa de 
încet şi aşa de greoi... Un punct 
totuş câştigat rămâne asistenţa 
medicală. Dar şi aici sunt încă 
multe de făcut. Un asigurat 
când se prezintă pentru inter
nare la un spital de stat este 
primit cel din urmă, dându-i-se 
impresia că este un milostivit, 
un tolerat. Ajutoarele de boală 
cunosc încă aceleaşi tărăgăniri. 
E bine însă că se dau.

Apoi partea sufletească a 
muncitorului nu a cunoscut 
încâ o rezolvare. Braşovul, însă, 
se poate lăuda că a făcut totuş 
ceva. Uzinele din loc au biblio
teci, au terenuri de sport, au 
muzici.

E ceva. Dar de-aici până la 
„Dopolavore“ organizaţia de re
creaţie şi cultivare a muncito
rilor italieni şi „Kraft durch 
Freude“ acea a nemţilor, sunt 
multe, multe de făcut,

Şi- aici trebue să intervină 
autoritaţea. începutul pe care 
îl trăim, e bun : Se trimit mun
citori în alte ţări pentru a vizita 
şi a cunoaşte stadiul tehnic al 
celorlalte state, se fac colonii 
pentru cei bolnavi şi mai ales 
pentru copiii muncitorului. Dar 
până a umple cu folos toate 
celelalte ore, cari îi rămân dis
ponibile după opt ore de muncă 
încordată, mai este. Ministerul 
muncii rămâne încă un dome
niu unde energiile creatoare au 
vaste posibilităţi de realizare. 
Şi credem că golul se va umple.

Cu tenacitate şi răbdare man- 
citorul nostru va ajunge fără 
sterpe agitaţii, fără îngrămădiri 
şi discursuri, la bucuria unui 
traiu de om şi muncitor.

Şi-atunci şi cercul social a- 
lăturea ţărănime!, va cunoaşte 
frumuseţea unui răsărit de vre
muri noui.

Const. P. Taus.

INTERESELE ROMANAŞTI 
Dunărene. La Ministerul Afa
cerilor Străine din Bucureşti 
s'a reluat cercetarea interese
lor româneşti dunărene, în noua 
conjunctură internaţională. D.mi- 
nistru Comnen a prezidat eri, 
la ora 5, Comisiunea întrunită 
în acest scop, compusă din d-nii: 
miniştrii plenipotenţiari Paras- 
chivescu, Conţescu, Cretzianu, 
profesorii universitari N. Daş- 
covici* şi George Sofronie, Pan- 
tazi şi Stoicescu din Consiliul 
juridic, Ing. Vardala, delegaţi 
al ministerelor interesate.

BULETINUL POLITIEI
Furt. Locuitorii Imberus Pom- 

piliu şi Grămadă Nicolae din 
str. Timiş Nr. 5 au reclamat 
Comisarului de serviciu că eri 
noapte între orele 2—2.30, au
tori necunoscuţi au pătruns prin 
geam în locuinţă, de unde au 
furat haine, ebilecţf casnice şi 
suma de lei 1600, după care 
au dispărut. «

Lovit de automobil. Râş- 
novean Petru din comuna Satu- 
lung-Braşov, muncitor la fa
brica Astra, a fost lovit din 
spate de automobilul Nr. 6161
B. pe când mergea cu bicicleta 
pe şoseaua Braşov-Dârste. Nu
mitul s’a ales cu leziuni cor
porale, iar bicicleta a fost dis
trusă complect.

Conducătorul a dispărut cu 
maşina. Se fac cercetări de bi
roul Judiciar.

Angajeri 
de ucenici

Camera de comerţ şi indus
trie din Braşov ne trimite spre 
publicare următoarea comuni
care primită dela Inspectoratul 
Muncii Braşov s

Referindu-ne la dispoziţiunile 
nouei legi pentru pregătirea 
profesională şi exercitarea me
seriilor, capitolul referitor la 
orientarea profesională şi uce
nicie, avem onoare a vă ruga 
să binevoiţi a da dîspoziţiuni 
întreprinderilor afiliate d-stră, 
că de câte ori fac angajeri de 
ucenici sau ţin examene pentru 
asemenea angajări să îndrumeze 
în prealabil, pe aceşti ucenici 
la Oficiul de orientare profe
sională din Braşov Strada Gh. 
Dima Nr. 2, în vederea trecerii 
examenului psihotéhnic prevă
zut de menţionata lege.

Măria Sa M arele Voevod 
Mihai a trecut examenul de 
fine de an şcolar, ţinut în zilele 
de 5 şi 7 Iulie. La examen a 
asistat şi Majestatea Sa Regele. 

•

D-l Consilier regal Dr. Al. 
Vaida-Voevodf care se află de 
câteva zile la Bucureşti, a avut 
Marţi o (întrevedere mai lungă 
cu I. P. S. Sa Patriarhul Miron, 
preşedintele consiliului de mi
niştri, iar Jo i 7 Iulie a fost in
vitat la dejun de M. Sa Regele.

•

înalta Curte de Casaţie a 
respins Joi recursul lui Corne- 
liu Z. Codreanu introdus împo
triva deciziei Curţi militare de 
casare.

e
D-şoara Lenuţa N. Furnică 

fica d-lui preot-profesor N. Fur
nică din Braşov, a absolvit — 
precum aflăm — Academia de 
arte frumoase dela Bucureşti 
cu succes foarte bun. Felicitări.

„Expoziţia cărţei“ care a 
fost inaugurată în ziua de 23 
Iunie, rămâne deschisă timp de
o lună, adică până la 23 Iulie a.c. 
Direcţiunea Generală a C. F. R. 
a prelungit până la această dată 
reducerea de 50 la sută acordată 
yizitatorilor din provincie.

*
In Institutul desurdo-muţi 

din Tim işoara se primesc elevi 
surdo muţi în etate de 7—12 
ani. Părinţii care au copii sur- 
do-muţi sunt rugaţi să înainteze 
cererile pentru primire până la 
15 August a. c., Direcţiunii a- 
cestui Aşezământ str. Doja Nr. 16 
Timişoara, împreună cu urmă
toarele acte ;

Extras de naştere, certificat 
de cetăţenie Română, certificat 
medical şi în caz că nu dispune 
de avere, certificat de pauper
tate vizat de percepţie. Cei ce 
sunt lipsiţi de mijloace mater
iale, pe übaza certificatului de 
paupertate vor fi primiţi ca 
bursieri. Direcţiunea

•

Se aduce la cunoştinţa celor 
interesaţi că Uzina I. A. R. 
Braşov, concesionează Canti
na cu m ăcelăria, consumul şi 
bodega cu începere dele 15 Iulie 
a. c.. prin licitaţie publică.

Licitaţia va avea loc Luni 11 
Iulie a. c., ora 10 în localul 
Uzinei.

Informaţii se dau zilnic la 
Serviciul Administrativ al Uzi
nei de la orele 6 — 13 când se 
poate vedea şi caetul de sarcini. 
Supraoferte nu sunt admise.

•

Ca elevă de 13 ani am su
ferit foarte mult de o răceală 
de cap. Togal mi-a ajutat în 
mod uimitor ! Foarte eficace a 
fost şi la durerile reumatice, de 
cari suferea tatăl meu. Table
tele Togal sunt de neînlocuif.

Jucaţi cu încredere )a
LOTERIA de STAT

COLECTURA OFICIALA
Sediul Central: CLUJ, Str. Regina Maria Nr. 46 

Braşov, Strada Voevodul Mihai 26.

Numiri în magistratură..
D-l Const, /. Teodoru, proc. de 
secţie la Curtea de Apel Bra
şov, se numeşte consilier la a- 
ceiaş Curte în locul d-lui Aurel 
Safirescu înaintat.

D-l Petru I. Slavu preşedinte 
cu grad de consilier de Curte 
de Apel secţia II-a a trib. Dâm- 
boviţa se înaintează consilier la 
Curtea de Apel Braşov, [în lo
cul d-lui Radu Pascu, trecut în 
alt post.

D-l Vespasian I. Nimeream, 
procuror de secţie la Curtea de 
Apel Oradea, se permută la 
Curtea de Apel Braşov, în locul 
d-lui Const. I. Teodoru, trecut 
în alt post.

Parastas. Sâmbătă în 16 Iulie 
la ora 11, se va celebra în bi~ 
serica Sf. Nicolae, parastas pen
tru sufletul decedatului Emil 
Socaciu.

Prietenii şi cunoscuţii sunt 
rugaţi a lua parte la acest act: 
pios.

•

A sociaţia Croitorilor Pa
troni din Braşov, aranjează Luni
11 Iulie a. c., o serbare câm
penească la Honterus în grădina' 
Baier. De mâncări, băuturi şl 
muzică se îngrijeşte Asociaţia.* 
Oaspeţi sunt bine văzuţi.

Comitetul
•

Farm acii de serviciu. Ia 
timpul dela 9—16 Iulie vor face 
serviciu peste amiazi, noaptea 
şi în Dumineci farmaciile, H. 
Schneider „La Leul de Aur“ 
din str. Regele Carol 15-a şi. 
L. Lukas „La Crucea de aur“' 
str. Iuliu Maniu 20-a.

Concentrarea
prem ilitarilor pentru munca; 
de folos obştesc.

Se aduce la cunoştinţa tutu
ror premilitarilor cari sunt con
centraţi pentru munca de folos, 
obştesc. în seria I-a dela 10—30 
Iulie a. c., că sunt obligaţi a se 
se prezenta la concentrare mâne 
(Duminecă 10 Iulie) ora 81/2 la 
Stadionul municipal „Regele 
Carol II“.

Tinerii îşi vor aduce cu ei 
lingerie de corp şi de pat, ve
sela, lucruri pentru toaletă, o 
manta de ploae, cunoscând că 
toţi vor fi obligaţi a sta în ta
bără pe tot timpul concentrării.

S’a pierdut permisul de cir
culaţie pentru bicicletă Nr. 7777 
Bv. pe numele Gheorghe Zerbeş»
II declar nul şi fără valoare.
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Milioane de oameni
datoresc sănătatea lor, inegala
bilului preservativ „Brillant-Ex- 
tra-Primissima“ şi „Luxus-Sil- 
kem-Finest“ cel mai fin şi cel 
mai sigur. 18 6—i

neîntrecut

T E L E G R A M Ă !  T E L E G R A M  Al 
Luni 11 Iulie soseşte faimosul circ „M E D R A N G “

Cu un tren special din Expoziţia Luna Bucureştilor, cu un program mondial nemai văzut In România. 
Artişti şi artiste din toate continentele lumii, precum şi cu 160 diferiţi cai de rasă şi fiare sălbatice,

cari vor uimi publicul braşovean cu producţiunile lor.
in f iecare J O I ,  S A M b A t A şi D U M I N E C A  ora 5 şi 9,20 seara
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